

村里来了扶贫队

——溪口镇东溪村脱贫攻坚工作纪实

刘昌林 吴生荣 文图



光伏发电站

在我区溪口镇东南部大约10公里左右的地方,有一个美丽如画的小山村,这里山清水秀,生态优美,有着仿佛与外界隔绝一般的宁静,恰如陶渊明笔下的桃花源。但是,这里因为交通不便、信息闭塞,又是一个远近闻名的典型山区贫困村。全村总面积24.95平方公里,25个村民组680户,如果村民不外出找收入的话,全村2300多人的主要收入就只能靠那大山冲里薄薄的茶叶了。这个村,这就是近年被纳入国家扶贫开发系统内的、我区13个之一的贫困村——溪口镇东溪村。



东溪村外貌

今年4月28日,对于东溪村全体村民来说,这可是一个特殊的日子,因为僻静的东溪村与往日比显得有些热闹起来:原来,村里迎来了一支特别的小分队——驻村扶贫队。其实,东溪村驻村扶贫队也仅仅只有三人组成,他们分别来自于市财政局、区财政局和区民政局。其中,市财政局干部何宁安担任东溪村第一书记兼扶贫队队长,区财政局干部胡怀金担任东溪村扶贫队副队长,区民政局的年轻干部周杨春担任扶贫专干。

短短的四个月来,东溪村扶贫队在地方党委政府的关心下,在东溪村两委的大力支持下,他们围绕增强东溪村的“输血”和“造血”功能,把扶贫工作开展的如火如荼。

如何增强“输血功能”?东溪村扶贫队的做法是:抓政策落实,把脱贫攻坚社会保障兜底落到实处——

首先是抓危房改造,促安全保障。今年东溪村计划完成危房改造10户,其中5户重建,5户修缮。目前,现已完成4户改造任务,剩余贫困户危房改造均在施工中,预计在9月底可以全部完成。并继续做好剩余贫困户扶贫工作,确保已脱贫农户达到稳定脱贫、精准脱贫不返贫的效果。其次是抓基础设施建设促脱贫。通过积极争取、多方努力,东溪村驻村扶贫队向上级财政部门争取项目资金878万元。用于基础设施建设、完善村级硬件设施、丰富村民日常生活内容和解决村民出行难等问题。投资53.2万元建设了4个拦河坝;投资122万元建设6处总长度0.85千米的护岸;总投资109万建设了东溪至四和的宽5米、长1.4公里的道路;投资241万建设了长1.4公里道路护岸。同时,驻村扶贫队根据扶贫政策规定,与村两委干部一同认真摸底、积极上报,确保贫困户子女受教育扶贫的覆盖率达到100%。东溪村共有9名在校生参与教育扶贫,享受500元至3000元的不等教育资金补助,其中义务教育学生5名,中等职业高中学生1名,大学生3名。

在金融扶贫工作中,驻村扶贫队参与帮助申报了10名贫困户参与金融扶贫签约,每户可以为企业提供2-5万元小额信贷,而贫困户本人可以获得企业提供的1200-3000元利息,此项工作充分实现了大户带动、“分贷统还”的理想目标,从而大幅度提升贫困户的脱贫标准。

另外,驻村扶贫队还在民生工程、扶贫小额综合保险、低保、五保提标和残疾人补助等方面积极努力,确保东溪村脱贫攻坚社会保障兜底落到实处。

如何增强造血功能?东溪村扶贫队的做法是:抓基础设施建设和“一村一品”,以项目促村集体经济发展——

抓好党建,以党建促脱贫,是扶贫队首先要抓好的一项重中之重的工作。东溪村有一个党总支、三个党支部,共有党员77名。如何带领各位党员认真开展好向党员先锋模范学习活动、党员带头关心慰问贫困户活动和做好基层组织标准化建设?东溪扶贫队积极筹措资金建设东溪村党员文化活动和党员会议室,并根据村基层党组织标准化建设的相关要求,新建390多个平米的村党群服务中心;投资近20万元的东溪旅游公厕,也正在施工之中。

“一村一品”,以项目促集体经济发展,是东溪村扶贫队抓各项工作的出发点与落脚点,也是确保2017年贫困村出列的重要举措。今年5月以来,东溪村扶贫队积极和区委产业化科负责人取得联系,申报东溪村“一村一品”农产品项目。他们因地制宜,根据东溪村地理环境优势,在新村部附近新建生态高山茶叶加工厂,为全村茶农提供设备,增加村集体收入。目前该项目建设正在有条不紊地施工中,预计在9月底将可完工。

为切实增加东溪村集体收入,完善了东溪村三期光伏电站建设和并网工作。三期光伏项目总投资134万元,一期光伏投资为48万元(其中省扶贫资金35万元,市财政局帮扶资金13万元),二期光伏投资为43万元(其中省扶贫资金30万元,帮扶单位提供帮扶资金15万元),三期光伏投资为43万元(其中省扶贫资金30万元)。今年6月2日,东溪村光伏电站建设全部完工并网发电。今年,东溪村光伏发电为村集体增加收入可达13万元。

另外,东溪扶贫队还将进一步完善村里的“造血”功能:围绕生态环境美打造“东溪桃花源”工程——搞好村里的基础设施建设,开发“乌泥坑”农家乐项目;沿路栽植桃李樱梅等花果植物;开发东溪村农特产品展示中心,同时通过农村淘宝、互联网+等方式让本村的优质生态农产品“足不出户”就能“飞”向四面八方。



扶贫队队员在研究工作



现场指导工程建设

短短的四个月时间,贫困山村东溪村因为来了扶贫队,发生了翻天覆地的新变化。东溪扶贫队的动力从何而来?今年七一全村党员大会召开时,当天倾盆大雨,而此次参会人数却是是历年来参会最多的一次。通知是上午九点钟开会,可早晨六点就有人来村部了,早上八点钟的时候,大部分党员均已到村。要知道,他们分布在各个小山冲里,不仅路远难行,而且不少人都是蹚水赶来的。会间没有人乱讲话,会场十分安静。从他们那一双双期望的眼神中,扶贫队的成员们看到了自己肩负的责任有多重大!

责任就是一种无形的压力,压力就是一种源源的动力。我们没有理由不相信:明天的东溪,因为快速的发展而彻底脱贫。而驻村扶贫队的感人故事,一定会在东溪的村民中口口相传……

脱贫攻坚在宣州



美丽生态清溪滩